

林业改革后森林经营的影响及对策

商安民

五常市国有林场工作站

DOI:10.32629/eep.v2i12.551

[摘要] 随着社会的不断进步,我国对林野的改革也逐渐发生了变化,林业改革之后,森丽涉及的利益发生了多元化的变化,林业单位和实体大量的到了增加,林农业成为了森林经营中存在的主要力量,这也就是林业的生产关系在发生着潜移默化的变化,这对于森林的可持续经营带来一定的影响。因此本文主要对林业改革后存在的森林经营理念,和影响及对策展开相应的论述。

[关键词] 林业改革; 森林经营; 影响; 对策

林业在当今社会中主要承担着森林环境建设和林产品的供给这两项主要任务。林业可持续发展的前提就是能够实现森林的可持续经营,森林的可持续发展经营主要是通过森丽资源的可持续发展,森林生态效益的持续发挥,森林经济效益的不断提高,以及森林产业能够持续稳定的发展作为主要目标。二零野的产权作为林业管理的重要内容,也是当今林业可持续发展中存在的主要问题之一,因此就需要不断重视起林业改革后所带来的主要影响。

1 林业改革后的现状

传统的森林经营模式由于其产权意识相对来说较为模糊,并且林农对于产权制度的概念存在着混淆等问题,导致林业的产权界定较为混乱,并且加上政策多变都导致整个森林经营管理水平处于底下的状态。并且这样就导致了森林中粗线重取索轻给予上的局面出现。随着森林改革的不断推进,在保持原有集体主义所有权的制度不变的情况之下,确定了经营的主题,并且明确了林地的使用权和所有权。让林野的经营权逐渐变得活跃,以家庭承包作为主要经营的主体,责任统一的林业经营制度。把林业的发展和农民的收入紧密地结合在一起。这样在一定程度上就调动了林业发展的积极性。但是在改革的过程中也难免出现涉及到各方的利益,因此也会为林农带来一定的经济方面的一个像。因此针对林业改革后的森林经营是当今林农所面临的主要问题。

2 林业改革为森林经营带来的影响

2.1 林农的经营理念制约可持续发展理念

自从林业制度发生改变之后,林农拥有了自己的林权,那么就林农从被管理的人群中转变为自主管理林业的主题,但是对于林农来说由于还是受传统的森林管理理念的束缚,缺乏科学的管理手段对森林进行经营管理,再临弄的管理过程中存在着急功近利的状况,就只是想如何能够获取最大的利润,从而就导致了乱砍乱伐现象的发生。这样就造成了森林环境的严重失衡,并且制约了森林可持续发展,并且为林业的保护带来了巨大的困难。由于林农单单注重的是经济利益没有注重长久发展的状况,因此就导致中树种种类减少,这样也就导致了森林出现退化现象,进而就导致森林经营逐渐转变为不可持续发展。

2.2 森林管理体制制约森林可持续发展

计划经济下森林的管理体制严重的制约了森林的可持续发展。在林业改革后,森林的经营主体发生了巨大的变化,森林资源管理的主体由政府管理逐渐转变为林农小体管理。这种改变就意味着森林的资源管理体制就需要发生改变,来适应这种变化,才能够保证森林处于可持续发展的

状态。改革后林业产权管理逐渐趋向多元化,而经营管理模式却较为分散,这样的新格局就需要不断的利用创新新的资源管理方案才能够让森林经营处于正常的运行模式之上。森林资源保护在林业发展中占据着非常重要的地位,因此健全和完善资源管理制度也就是当今管理模式的当务之急。

3 森林经营发展的对策

3.1 加强宣传教育,转变经营理念

首先宣传是最为重要的,森林可持续发展的实现是一个漫长的过程中,不仅仅要满足当代人对森林的需求,还需要满足后代人对森林的需求,这样才能够保证森林的可持续发展。并且创新是一切事物成功的源泉,创新新的森林管理理念是当今时代所要求的必然趋势,在森林经营中不断地加大宣传力度,也是实现经营理念创新的一种重要方式。不断地为国民的经济带来利益,对于森林经营的主要目标就是能够实现可持续发展战略,当前对于林农来说,林农的思想主要停留在传统经营思想上,因此就需要不断地加大宣传力度来改变林农的思想,为实现可持续发展打下良好的基础。

3.2 建立健全产权体系

稳定的林业产权体系才能够保证林农在经营过程中的经营模式设立。在林业中应当深入林业改革,逐渐地建立起经营落实管理制度。产权归属较为清晰,能够让监管服务到位,是实现可持续发展战略的主要前提因素。在产权清晰的情况之下,鼓励林农进行承包,租赁,或者是拍卖转让等方式实现森林土地权的灵活流转,不断地加强在转换过程中的管理。这样让森林的农业能够实现可持续发展的战略。

4 结束语

总而言之,如果要在林改下做好经营的管理逐渐推进林农思想的转变这样才能够保证林农思想跟上时代潮流,不断地进行创新。另外还需要国家逐渐建立起蜿蜒的产权管理体系这样才能够让林农在获得经济效益的同时,实现森林的可持续发展。相信随着国家改革的不断深入,和各种福利的制定会让林农为实现可持续发展去努力。

[参考文献]

[1]王迎.我国重点国有林区森林经营与森林资源管理体制体制改革研究[D].北京林业大学,2013.

[2]郑德祥,陈平留,谢德新,等.林业税费改革对森林资源资产经营决策影响分析[J].林业经济问题,2006(06):514-518.

[3]沙琢.林业改革的重要举措——中国林学会森林经理分会讨论林业分类经营问题综述[J].林业勘查设计,1996(04):9-10.